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CURSO TEORICO DEL TEJIDO
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Para demostrar graficamente los ligamenlos, ;de qué nos
Serviremos?’

Del papel cuadriculado.

;Qué es el papel cuadriculado?

Es un papel formado de lineas horizontales y verlicales
perpendiculares entre si, que constituyen cuadrados 6 cua-
drilongos perfectos.

;Qué representan, en este papel, las lineas formadas por
los cuadritos?

Las lineas de cuadritos perpendiculares represenla log
hilos de urdimbre, y las horizonlales las pasadas. El cuadri-
to 6 punto de interseccion formado por ambas lineas, indica
el punto donde cruza el urdimbre con la trama.

;Qué representla el cuadrito pintado en el papel cuadri-
culado?

Que el urdimbre levanta para ponerse encima la trama.

;Qué significan las lineas algo mas gruesas en el papel
cuadriculado?

Las lineas algo mas gruesas, que hay en el papel cua-
driculado formando cuadros mas grandes y en su centro los
pequenos, determinan la reduccién de los hilos con relacién
de las pasadas, asi hay reduccion de 12 en 12: 8 en 12,
etc., por hallarse dentro del cuadro 12 hilos con 12 pasadas;
8 hilos con 12 pasadas, elc.

;Qué se enliende por ligamento?

Kl modo ordenado que levantan los hilos para la forma-
sién del tejido. | |

;Qué es el curso del ligamento?
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La série de hilos 6 pasadas que se necesita para la forma-
ci6n del mismo. 5
;Qué es punto de ligadura?
hl ligado que se forma por nno solo hilo y una sola pasa-
da y en el papel cuadricula se pinta un cuadrito, p. e.
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COO00000000m0)
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OO0O00000000
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OC0000000000
EieEEunE ERE
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COD0O00000000
OO0000000000

;Qué son puntos de enlace?
li.l ligado que se forma por un hilo que toma 2 6 mAs
pasadas, 6 una pasada que toma dos 6 mas hilos, p. e.
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LOOOLO00000.

;Qué son escalonamientos?
Los puntos formados en la cuadricula, que obedeciendo
4 una regla fija, son colocados en forma escalonada.
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;Cual es el valor de los escalunamlenlos? -

La distancia que media de un punto de ligadura ¢ de
enlace, al de ligadura 6 de. enlace inmediato entre 2 hilos 6
dos pasadas contlguas

&Cﬂmo pueden ser los escalonamientos?
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Por urdimbre y por trama.
;Cusndo se llama escalonar por urdimbre?
Cuando las ligaduras se colocan un hilo tras otro, mgmen-

do el 6rden del valor del escalonado.
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;Y de trama?
Cuando se verifica lo mismo en las pasadas

aen UDE]DDL_J

%%HE}DDDIDD

;Como se dividen los escalonamientos?

En conlinuos y descontinuos. Son conlinuos cuando to-
dos los que siguen una misma direccién iienen un mismo
valor; y descontinuos cuando lo tienen diferente.

F$UALONAMIFNT05

Smons — e e e e e o

descontinuo por ur-
dimbre
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SEEEROE
CILICIC I

Héﬁl UL

cfissegsases

i
EE@DE IDB%DDHUDDD

;Qué es base de evoluciones? |
Ks la que determina las cantlidades de hilos ¢ pasadas,
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que ordenada y alternativamente levantan 6 quedan inacti-
vos en una misma pasada ¢ bien en un hilo.

;Como pueden ser las bases?

Por urdimbre y por trama, ejemplos:

base de urdimbre base de trama
%EDDDDDDDDDD DDDD DDDDDDD
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;Qué se entiende por enunciados?

Las inciales que nos anuncian los ligamentos y sus com-
binaciones, acompanados de sus valores en cifras por ejem-—
plo: H, kzéoa P, pasadas; T, lela; R, relacion; e, escalona-
do de mdwzla?e; e ¢, escalonado de tmma_, b, base de evolu~
ciones; t, tomo; d, dejo; L, lLigamento; L1., lLigamentos; liz,
lizos; Z i 1gero; p, pesame} al colocar cifras 4 la parte supe-
rior, de ¢ e, 6 e ¢, indican el valor y direccién de los escalona-
dos; y los guarlsmos escrilos & continuacion de 4, precedi-
dos de una ¢ 6 de una d como exponentes en esta forma 4* 4 in-
dican los cuadritos que deben ser lomados 6 dejados en la

base de evoluciones.

Formacion de ligamentos de escalonados descontinmos.

;Cuantos datos son necesarios para la formacion de liga-
mentos de escalonado descontinuo?

Tres, dos de conocidos, y el tercero no conocido y se ob-
* tiene por la multlphcamdn "6 division de los datos  conoci-
~ dos. Asi, pues, conocidus hilos y escalonados, multiplicando

" sus valores entre si, obtendremos las pasadas, dato descono-
cido: s1 pasadas y escalonados por su muluphcacwn obten-
dremos los hilos: y finalmente conociendo hilos y pasadas
por su divisién oblendremos los escalonados.
~ Para mayor claridad pondremos tres ejemplos.
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=8 P, e, 3 2, operacién 8 P X 2 ¢ =16 hilos.

Léese 8 pasadas, escalonados, tres, dos; multiplicadas
las 8 P, por dos, escalonados son 18 hilos. Entiéndese que las
cifras colocadas a la derecha de la (e, escalonado) cada una
equivale 4 un escalonado; y que la suma de sus valores, solo
sirven para la exaclitud matematica del escalonado, puesdicha
suma debe ser nimero primo con el primer dato conocido. En
este caso el 8, primer dalo, es nimero primo con el 5, su-
ma del valor de los escalonados 3, 2.

2. 8 H, e 25 operacion 8 H X 2 e'==16 pasadas.

Léese, 8 hilos escalonados dos, cinco, que multiplica-
dos entre si dan por resultado 16 pasadas.

3.° 6 H, 12 P, operacién 12 P | 6 H==2 escalonados.

Léese 6 hilos, 12 pasadas que dividido el ntimero ma-
yor por el menor da 2 escalonados. |

Resultados practicos de los tres casos puestos en cua-
dricula.

Y SPed. 2

foinacersees ot
et

C00000E Egmmmggg
SeerEnCii.s

OROO0000000000m!
OO0C000OR00R0O00

OUOmOOmO00000000

En la anterior figura se vé, que se obtiene la concordan-
cia del escalonado en el 16 hilo, punto colocado 4 la izquier-
da superior de la cuadricula. De no terminar en dicho pun-
to, acusaria una equivocacién en su escalonado; y es siempre
el ultimo escalonado, el que debe-terminar el ligamento.

-1 2.° 8He?2.5.

16EC 100000
LILICIICC )

CI0I0]
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En este 2.° casosu terminacién se verifica en la 16 pasada.

Debemos tener presente al escalonar: que, cuando en
el enunciado se nos dan P, debe escalonarse por urdimbre,
y que cuando se nos dan H, debe escalonarse por trama.

;Gomo procederemos al tercer caso?

Para proceder en el lercer caso primero debemos dar va-
lor 4 los escalonados obtenidos en la divisién verificada de los
datos conocidos, lo que se consigue descomponiendo el niume-
ro del dato menor en cifras, tantos, cuantas contenga dicho
nimero, menos la’ suya: por ejemplo, en el presente caso el
dato menor es el 6, su descomposicion seran las siguientes
cifras, 1, 2, 3, 4, 5.

En la divisién nos ha dado dos de cociente, que equivale
4 dos escalonados, escojeremos pues dos cifras de la descom-
posicién, que sumadas nos den un niimero que sea primo con
el 6, por ejemplo 3 y 4 cuya suma 7 reune las circunstan-
cias dichas. Queda entoncesel enunciado 6 He 3 4 y se pro-
cede para colocarlo en cuadricula como en el segundo caso.

6 He 3. 4.
12mC]

W

O

®

O]

uC

0

O

L

Come

QOOCICIm

;Qué resultaria si el primer dato no fuere primo con la
suma de los escalonados?

Que quedarian hilos ¢ pasadas sin ligar, 6 terminaria en
pasada 6 hilo diferente del calculado como se demuesira en
las siguientes figuras.

aPe2.d 6 Hed.l.
] 0
s i ) N.° 2
il N W W . .
LICIOOILOOOC]
COUOOCCICI00

.

Rannwann
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En la figura n.° 1 quedan sin ligar las pasadas 1, 3 v
y en el n.° 2 termina en la 6 pasada en vez de la 12.

;Deben aplicarse bases de evoluciones en estos escalonados?

Por necesidad algunas veces, pues resultan bastas des-
iguales, y el tejido quedaria sin forma alguna, y con su apli-
cacion, toma el escalonado formas mas aceptables.

;Y como pueden ser las bases de evoluciones?

Por trama y por urdimbre; con base igual en todos los
hilos y pasadas; con base diferente de unos hilos y otros; es
decir, una variacién lan grande como imposible de enumerar.

;Y cémo se coloca?

En los escalonados que nos ocupan, la base se coloca a
continuacion del punto de ligadura del escalonado, tomando
como primer punto de base el del escalonado. Cnando la base
deba colocarse 4 un escalonado continuo ¢ ligamento cuadra-
do, tendremos presente para su colocacién, la materia que se
desee tenga mas efeclo.

;Como formaremos las bases?
En los escalonados descontinuos sobre un solo dato, y con

el todo cuando son continuos. Ejemplo: sea el ligamento 8
H e 3. 2., la base se forma sobre el 8; puede ser de dos 6
mas cifras, siempre que la suma de ella no escede de ocho:
por ejemplo 0. 3. = 1133 =2.3. 1. 2 = las cifras que
indicamos van precedidas del signo /* 6 d¢ que quiere decir,
base tomo 6 base dejo. De las bases de ligamenlos continuos
ya hablaremos en su lugar. En las bases de evolucion tendre-
mos siempre presenle que si principla por tomo debe coneluir
con dejo, y si dejo, termina con tomo. Hay alguna escepecion
en los ligamenloscruzados, que en su lugar hablaremos.
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Kjemplos de varios escalonados descontinuos con base de
evoluciones.

8P 376 601.,2.9.8 " 8 He 3. 4:29 114

MO COmOs O
HE aaen | = ae e o N | Een
&N e mewwa s E%%EGHHS
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BOEOOEOe O
B n e e (e e
EIDEJIIJIDLJIE s

Clasificacion de los ligamentos.

;Como se clasifican los ligamentos?

Los ligamenlos se clasifican en fundamentales y deriva-
dos, en smlple:,_ compuestos, en concordanles y discordan-
tes y en ligamentos de escalonado continuo y de escalonado
descontinuo.

;Cuéles son los ligamentos fundamentales®

Hon los cuadrados efectuados por puntos de ligadura y es-
calonado continuo.

;Cudles son los ligamentos simples?

L@q que constan de un solo ligamento.

;Y los compuestos?

L{)‘i que en su combinacién entra mas de un hgamento.

;Cudles son los concordantes?

Aquellos en que los efectos iguales de la idea u orden de
enlace, se reproducen en unos mismos hilos y unas mismas
pasadaa

;Y los discordantles?

Aquellﬂs en que los efectos iguales de la idea se reprodu-
cen en hilos y pasadas dilerentes.

;Cual es el ligamento de escalonado continuo?

Aquel que los escalonados, siendo de igual valor, siguen
una misma direceion.

;.Y los descontinuos?

e
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Los que siguiendo una misma direccién no tienen igual
valor. |

Ligamentos fundamentales.

;Cuantos son los ligamentos fundamentales?
Tres: tafetan, sarga y raso.
;Qué es el Latel,an y cual es su enunciado?
Ls el que tiene el curso de dos hilos y dos pasadas: le-
vantando en la 1." pasada los hilos impares, y en la 2." los

pares. Su enunciado es como sig. 1 e 1.

S 15
[ 1%l Joe
| |
Ll I

Le X :

;Qué es sarga y cudl es su enunciado?

Is el segundo de los fundamentales, y el que en la cua-
dricula forma lineas diagonales de cuadrilos tomados, y en el
lejido produce cordoncitos en el propio sentido. La sarga sin
variar su nombre, varia en cantidad de hilos y pasadas. Asi
decimos: sarga de tres, de cualro, etc.

;Como se forman sus enunciados?

Sonle2;1e 3;5el;1e 7, que como se ve, llevan
siempre el escalonado de uno inv ﬁ[‘ldble y el que sigue al uno,
puede variar de 2 en adelante, y se forman por la desoompo—
sicién de un numero dado, ([llltﬂlldﬂ la unidad; por ejemplo,
6 —1==095y diriamos 1 ¢ 5., sarga de 6.

El escalonado n0, nos indica hacia que lado debemos es-
calonar; si est4 4 la izquierda, como 1 ¢ 3; v si hacia la de-
recha, como 5 ¢ 1.

|
L/
L

128, 1 e?2

WL

(L) E%g
L
L]

UL

IDDDG
LI IC
ey
EENaEEE

De l. | R
;Qué es raso, y cudl es su enunciado?
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El raso es el 3.° de los fundamentales y sus puntos de
ligadura no pueden juntarse por dngulo 4 fin de evilartodoraya-
do en el tejido. Sus enunciados son: 2 e 3; 3e 7, elc., ele.

;Liémo formaremos los enunciados pala eslos llgamentos?

Descomponiendo un numero dado de hilos, en dos niime-

ros primos entre si.

Deme V. un ejemplo.

Supongamos tener al telar una aviadura de 11 lizos, pa-
sada a orden seguido, con la cual deseamos formar rasos.
Descompoéngase el ntiimero 11 en dos columnas: en la prime-
ra coldcase las cifras correlativas desde el 2 al 10, una unidad
menos que el nimero dado, puss la unidad y el 11 forman el
enunciado para la sarga de 12 hilos, y en la segunda colum-
na el compfementarm del 11, en esta forma:

r1 bilos

L ~IOH Ut s WY
00 CO = UT SR 3 Q0 e

I..i-l

)

Terminada la operacion, examinense los términos y véase
los que reunan las circunstancias de ser primos entre si y con
aquellos podremos formar rasos. En el presente caso, lo son
todos de primos entre si, y con todos podemos formar rasos.

Otro ejemplo:

8 H
2 6
3 5
4 4
: 5 3
6 2

En el presente ejemplo, tan solo podemos formar raso con
el 3 e 5; pues los demas términos no son primos entre si.
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Del exdmen de la descomposicién del nimero 11, se ob-
serva que de un mismo valor, podemos formar diferentes ra-
sos; esto se funda en el principio de que la suma de los valo-
res de los escalonados de un ligamentlo cuadrado de escalona~
do conlinuo, es 1gual 4 la suma de hilos y pasadas de curso
del ligamento; pero los hay, que teniendo el mismo valer dan
mejor efecto por urdimbre y otros por trama.

;Cuales son, y en qué se conocen?
(Que entre los de efecto de urdimbre, ha{ mas diferencia’

de valor entre los escalonados, y menos en los de trama.

Ejemplos:

Efecto de urdimbre, Efecto de trama.

2e?

mC 3 a5

ua 3 e

0] COo000]
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COOO00COO0

CO0OCM00000

;Cuales son las diferencias que hay entre los ligamentos

fundamentales con respecto 4 su escalonado?

Las diferencias mas notables de los ligamentos fundamen-
tales son: que el tafetan tiene los 2 escalonamientos invaria-
bles, que la sarga liene uno invariable que es el 1 y que el
otro es variable y que el raso tiene dos variables.

;Cuales son sus diferencias con respecto al tejido?

Que el tafetan produce un pequeno granito, 6 cordoncitos
verticales i horizontales; la sarga los hace diagonales y el
raso una superficie unida.

;A qué grupo pertenecen los ligamentos fundamentales?

Al grupo de ligamentos simples, concordantes y de esca-
lonado continuo.

Derivados de los fundamentales.

;Como se clasifican los ligamenlos?
En 4 grupos.
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;Cuales son?
Derivados del tafelan, derivados de la sarga, derivados
del raso y derivados mixtos.

Derivados del tafetan.

;A qué ligamentos damos el nombre de derivados del ta-
fetan” 4

Aquellos en que todos sus hilos y pasadas de curso veri-
fican solo dos modos de evolucionar en su enlace.

;Cuales son sus tipos en el tejido?

Los mismos que se efecliian con el ligamento fundamen-
tal de que se derivan.

;En cudntas especies se dividen?

Kn dos. En la primera van comprendidos los concprdan-
tes cuya idea se repite en lineas horizontales y verticales y
en la segunda los que en dicha idea no se repite.

;A qué grupo pertenecen los derivados del tafetan?

Al grupo de ligamentos simples y de escalonadodescontinuo.

;Cuales son los derivados de 1." especie?

Los que tienen solo una base de evoluciones.

;Cuales son sus enunciados?

Para la primera clase y con una sola base de evoluciones,
como sigue: (D T) &f 2. 2. Léese: derivado tafeldn; base to-
mo dos, dejo dos. (D T) 6¢1.1.3. 3. 1. 1. Léese: derivado
lafetan; base tomo uno, dejo uno, tomo tres, dejo tres, tomo
uno, dejo uno. En ambas bases principia con tomo y termina
con dejo, conforme ya expusimos ai explicar el modo y for-
ma de colocar la base en los escalonados descontinuos.

;Como trasladaremos los enunciados al papel cuadricula?

Los de primera clase, que son cuadrados y con una sola
base de evoluciones, separaremos tantos cuadritos, cuantas sean
las unidades del resultado de la suma de las cifras de la base;
en el primer enunciado cuya base es 2. 2. la suma de ambas
cifras, es 4., separaremos pues cuatro cuadritos en esta forma:

CILICIC)
IO

anns
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Una vez separadas las casillas, pasemos 4 colocar la base
principiando por la primera - pasada y se denominard base de
trama, ddndonos el siguiente resullado:

OO00]
EEES
EEER
COmm

Como se ve, en esta figura hay en la linea de cuadrilos,
que representa la primera pasada, dos cuadritos tomados y
dos dejados; que es la base de tomo dos, dejo dos por trama.

Sigue luego, y en la misma forma, la base de urdimbre
colocandola en la primera linea de cuadritos que representan
el primer hilo, cuyo resultado es el siguiente:

Juntadas ambas bases en su forma natural, nos da la si-
culente figura:

OO0

OO0

mEm

am [

Sobre ella, conlinnaremos el ligameuto, con la base de tomo

dos dejo dos, en cada uno de los cuadritos marcados en el primer

hilo, y resultara la primera parte del ligamento en esta forma:

OO
OO
N |
-
Para terminar el licamento, debemos invertir la base en
los puntos dejados del primer hilo, diciendo dejo dos y tomo

- * L
dos, dandonos esta figura:

Bl
mE
000
C000

Juntadaslas dos bases completan el ligamento en esta forma:

| | 1.
(DT)62. 2. mELy
. e D[‘J==
0
Y o r . ¢
;Lomo demostrara V. el segundo enunciado?
Separaré los cuadritos que me indica la suma de los da-

tos del enunciado, que son 10 H y 10 pasadas.
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Haré como queda indicado, la base de trama, y & conti-
nuacién la de urdimbre, y me dara la siguiente figura:

0000000000
Q00O

DFUGDUDDDD
Clo 00

(LI
[W}_DDD FEE]

DUDDWH[HUI

U

o eew || @

continuando, formaré la base de tomo, entre los cuadritos
pintados en el primer hilo, y me dard el siguiente resultado:

0000000000
CECOC e
DOO0000000
CO0D000000
COO0000000
W (W | | (. |
B wam e

mEON
SEnassanaE
aaaas [ | W

Y siguiendo lo ya explicado, en los cuadritos blancos 6
dejados, invertiré la base dindome la segunda parle del liga-
mento en esta forma:

LICICC DDDD
m | | es .
000000000

Uniendo ambas operaciones nos da el complelo derivado tate-

tan, con base de tomo 1. 1. 3. 3. 1. 1. en la siguiente figura:
02 b ) Sl B 8 S (R 1

 m ] | mem .
m mme | ] .
| W | | . (.
.
|
L]

| | |SSie [

| | | |

| | | | . |
N a. | | .
LML /. .
N EEE (] /N
N mee | | .

;Cuales son los derivados del tafetan, cuyo euunmadn e
compone de dos bases?
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Los no cuadrados; y se componen de dos bases, una para
la trama y otra para el urdimbre.
;Como son sus enunclados?

En esta forma:
AR DB,
DT sur9.2.1.3.

Léese: derivado tafetan, base trama, tomo dos, dejo tres,
tomo uno, dejo cinco: base urdimbre, tomo dos, dejo dos, to-
mo uno, dejo tres. Como se ve la base trama tiene 11 hilos
y la de urdimbre 8 pasadas.

;En qué forma pasaremos estos enunciados d la cuadricula?

Siguiendo las reglas explicadas para los de una sola base.
El presenle enunciado nos dara la siguiente figura:

EREN_NEN_
||

L]
L

1%
@
L]
i
B

N | .

-

DI

%
s
.

De lo explicado, se desprende, que para formar los enun-
ciados de estos ligamentos, después de colocada la 4’647, asu
continuacién se ponen cifras en nimero par, y de este modo
al principiar con lomo, lermina con deje, y si con dejo, ler-
mina con tomo.

;Qué se observa en estos derivados con respecto a sus hilos?

'n estos derivados se observa, que cuando en el enuncia-
do hay tantos hilos tomados como dejados, la aviadura 6 lizo
debe tener sus caras ¢ partes con igual numero de hilos.

;Y con respeclo 4 su constructura?

Que si bien algunos derivados en el tejido no presenlan ca-
racteres bien definidos ni muy ligados, en cambio son un gran
ausiliar para los compuestos, como explicaremos en su lugar.

;Como formaremos la base para los derivados de la 2.°
especie? '

La base para los derivados de esta especie, debe eslar re-
lacionada con el escalonado menor del raso, y en su conse-
cuencia dicha base debe lener doble numero de pasadas que
cuadritos entran en dicho escalonado menor, haciendo de ma-

J
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nera que en la segunda mitad de dicha base queden en blanco
los cuadritos tomados en la primera mitad: para que asi se
verifique, debemos descomponer el valor del escalonado menor
del raso, en guarismos impares. Propongamos transformar en
deriv adu del Latel.an segnnda especie, un raso fundamental
de 7 ¢ 12; debemos, pues, formar la base sobreel 7 por ser el
escalonado menor y éste lo descompondremos en cifras 6 gua-
I’lb[IlOS impares en esta forma: 2.2.3.=7, 64.2.1.=7, 6 bien

Al S LA ) R ¢ que resultan, dos leSCOH]pOQIGIOHE‘H de
Lrea cifras, y una dr: cineo.

Como 1[[16dd dicho, estas bases, deben lener doble nimero
{IE pasadas v resultardn 2.2.3.+ 2.2. g MO oo ) (R e < 18 9

1.1.2.104+2.1.1. 2. 1., que puestos en cuadricula nos
dau los siguientes resultados:

] ] L
0234223 24211421 89112.1-42.1.1.2.1.8
- oo g
: : .
g ® 0
Cl ] ¥
L] . LJ
] B =
el 8 &

;Quedan asi terminadas las hases?

No sefior, porque la suma de los escalonados del raso que
nos ocupa, es 19: v siendo 7 el escalonado menor doblandolo
solo alcanza 14 pasadas, tendremos, pues, que afadir cincod
fin de obtener las 1Y que I'EEPI‘E:E:EHLd el curso del raso que nos
ocupa.

Verificado esto, se procede 4 la escritura repitiendo la 1dea
en cada punto del raso, teniendo presente de colocar las ba-
ges por urdimbre y terminar éstas en dejo.

Completadas las bases que nos ocupan, dan los siguientes
resultados.

R L e o T U B B Ik R

LR e S I, o T R B T 3 1 =="} 9

o e o . v a0 o W 1 W S S

;Gomo Lrasladaremos raso, v hase en cnadricula?
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Los rasos como queda explicado en los fundamentales, y
las bases por urdimbre, principiando en cada punto del raso,

lomandose éste como primer punto.
Sea el (DTY T el2 b 2.1.1°2,1,4+2.1:1.2:1 2.1 ). 1)

BE W BB _ BN _E_B
N N N BN 8 m
. | . W
mE = (N eR s N
Bl 88 RB B
| Im . CNE_R _ Bl
m . B m ms .
(| I . LN EE .
| R R .
L m W . .
B BN _BE._m
| | N EE W .
n . BN E_ER
 Im = | | I . (e .
. | ulDIDIlJ!
TE_ERORE R EEROE 8
B EEE R SNE =B
RN BN E.EE
B EE R RN R R = =

Derivados de la sarga.

;En cuintas clases se dividen?

En cinco, que son: sarga batavia, sarga romana, sarga
salina, sarga interrumpida y sarga {*01111111@5[1

{Cuél es la sarga hatavia?

Es aquella en que sus cordoncitos son ligados por mas de
un hilo tejiendo juntos, y formando puntos de enlace.

;Cudles son sus enunciados?

L{)S enunciados son, 1e36£2.2., 1e7013.5.,5el bt3.5.,
que como se ve, deben constar de escalonado y base de ev 5
luciones.

De escalonado, que siempre lo es una sarga fundamental,
para indicarnos el ntunero de hilos y pasadas de curso; y de
base, por ser derivados del fandamental.

Puestos en cuadricula dichos escalonados, dan los siguien-
les resultados:

) BN |_BRa. |

e m cli3. o8-
mER

_ . ) .
a1 mm

HQDII=W

1l e302.2

le 7T 03.5

7
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+Porqué en el tercer caso la diagonal que forma la sarga,
sigue una direccion opuesta 4 las otras dos?

Porque el escalonado menor del enunciado, esta colocado
4 la derecha del mayor; y los de los otros, estin asu izquier-
da. De lo cual se infiere que, no solo las cifras dan valor a los
escalonados, s1 que también sirven para indicar su direccion,
y sirviéndonos para escalonar del menor, lo haremos hacia
el lugar que éste indique, ya sea hacia la derecha, 6 hacia la
1zquierda del mayor.

;Influye en el tejido que la diagonal de la sarga lleve una
1 otra direccion?

Si sefior; pues se ha observado, que cuando las lineas de
las sargas siguen una direccién opuesta al torcido del urdim-
bre, presentan mayor relieve en el tejido. |

Las reglas expresadas sirven para todas las sargas.

;Qué es sarga romana?

La que sus corloncitos son ligados por més de un hilo,
pero no con puntos de enlace, sino separados tejiendo tafetan;
asi es que en la base del enunciado se hallan siempre dos ¢

mas unidades repetidas, por ejemplo: 1e¢54£1.1. 1. 3.
s 0 S Bl S SR R L |

ledbr1.1.1.3 RoOLEU
IUHDDD

L
N W .
L.

;A qué grupo pertenecen la sarga romana y balavia?

Al grupo de licamentos simples concordantes y de esca-
lonado continuo. |

;Qué es sarga salina?

Es la que comprende cualquiera de las sargas menciona-
das cuyas diagonales quedan cortadas de dos en dos puntos.

.En cuantas especies se dividen?

Kn tres.

;Cual es la primera?
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[a que comprende las cuadradas, con una sola ligadura
dentro del curso de cada hilo, y en cada pasada

;Como se calcula la sarga salina de primera especie?

En la siguiente forma: escogida la cantidad de hilos
pasadas para la salina, se escriben correlativas las pasadas
precedidas de P, y luego debajo en otra linea, precedida de
una H, se permutan los guarismos contenidos en la primera,
prnuurando que en esla permula en Ningun caso se encuen-
lren ni mas ni menos que dos seguidos; y nada importa que
el menor preceda al mayor 6 viceversa, pues asi se da mayor

variedad al ligamento.

Enuneciados
] SR et e N P 2 8 R
|5 [Roh2 ke (S S0 18 H. 1. 248858

;LJ6mo trasladaremos los enunciados en la cuadricula.

Pintando los cuadrilos indicados por las cifras precedidas
de H, que quiere decir hilos; en las lineas precedidas de la
P, que indica las pasadas.

Siguiendo la antedicha regla, en el primer enunciado,
pintaremos en la primera pasada ‘el cuadrito que repre,senta
el segundo hilo; en la segurda pasada, el primer hilo, en la
tercera el tercero y en la cuarta el euarto.

Ejemplo:

Siguiendo las mismas reglas en el segundo enunciado.
oblendremos el siguiente resultado:

P13 4.5 6. Dggﬁ
H.4:2.4:8.6.5, Bg

;Cudl es la segunda?
Lia que el curso de hilos es mayor que las pasadas, ¢ las
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pasadas mayor que los hilos, con una sola ligadura en los hi-
los 6 pasadas que estén en menor cantidad.

;Gomo se calcula la sarga satina de segunda especie.

Lo mismo que la primera, con la sola diferencia de que
la 1." linea que lleva la numeracién seguida, representa la
maleria cuyos hilos 6 pasadas estan en mayor ntimero dentro
del curso, y en la 2." linea donde tiene lugar la permuta, la
maleria cuyos hilos ¢ pasadas esldan en cantidad menor.

Como en eslos ligamentos la cantidad que se ha de per-
mular es menor, hay necesidad de repelir una 6 mas veces
los' gaarismos; por ejemplo:

Enunciados

B 1.23.4.56.6:7.8, P. 1.2.83.4.5.6:7.8. 988911 :12:
H: 201,32 4.8.1° 4, H:2.1:4.8.06.5.2.1 4.3, 5"
H o 128450, 1. 391001 19 . é}%
P. 21.3.46.5.6.53. 4. 2. 1. wes e
s
EEEE B
a maEs
- L)
o

(]

LIL]

/A qué grupo perlenecen estas sargas?

Al de ligamentos.simples concordantes y escalonado des-
continuo.

;Cual es la lercera?

[.os cuadrados y que tienen dos ligaduras en cada hilo y
en cada pasada,

;Cémo se calculan las sargas satinas de 3." especie?

Las sargas satinas de 3." especie son formadas por un
raso repelido dentro del curso, cuyas ligaduras, sejuntan por
angulo; eslas sargss van comprendidas en el grupo de liga-
men los compueslos, concordantes y de escalonado countinuo.



;Cual es su enunciado?

Kn esla forma (S. s. 2r.) 2 ¢ 7. Léese: sarga salina, dos
rasos. Bs decir, que el raso fundamental 2 ¢ 7, débese repelir
dos veces dentro el ligamento, cuidando que sus punlos se
junten formando 4ngulo y nunca formando punto de enlace.

Enunciados puestos en cuadricula.

2 2T1.) 3 es;
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iy s 2r.)2e . (3.
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+Qué son sargas corladas o 1nlerrumpmdas?

Las que sus diagonales son corladas de tres 6 mas puntos.

.Kn cuantas especies se divide?

En tres como Jas satinas, y como éstas, en la primera
comprende los cuadrados con una sola ligadura 4 cada hilo,
dentro del curso. La 2." los no cuadrados y la 3." las combi-
nadas por el raso.

.Como se calculan las sargas interrumpidas?

Coao las satinas, solamenle que en estas los guarismos
se permutan de (res 6 mas. "

[jemplos.

L. Hspecie.
P. 1.2.3.4.5.86. P. 1.2.3.4.5.6.7.8.9.
H.8.2.1.4.5.6. H.4.5.6.1.2.8.7.8.9.
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g,Qué debemos tener presente en las de 3.* clase?
Escoger rasos que entre sus escalonados tengan mucho 6

poco valor, por ejemplo 2 ¢ 9; 5 ¢ 6, elc.

Sargas compuestas.

;Qué son sargas compuestas?
Las combinaciones que efectuamos con una 6 més sargas

de las ya esplicadas.

;Cémo se dividen?
Las muchas combinaciones que podemos verificar con las

sargas esplicadas, nos mueve, 4 fin de simplificar lodo lo po-
sible la ensefianza, dividirlas en cinco elementos. Seran de
un elemento las composiciones obtenidas por una sola sarga;
de dos, las que entren dos, y asi sucesivamente de tres, de
cuatro y cinco, segun sea el ntimero de sargas que entren en
su composieién.

;Cuéles son las composiciones de un elemento?

Las compuestas solo de fundamenlal, batavia 6 romana.

;Y la satina é interrumpida?

Estas no pueden componerse por si solas, necesitan una
de las antedichas para seiialar el lugar donde deben colocarse.

La composiciéon de fundamental, batavia ¢ romana, ;en

qué se funda?
En que los surcos ¢ diagonales propios de estos ligamen-

tos, no tienen igual valor; diferencidndose por este molivo de
la fundamental y sus derivados como son batavia y romana.

;Como son sus anunciados?
En esta forma: 1 ¢ 11 ## 1. 3. 1. 7. Léese: wuno ¢ once,

base tomo uno, dejo tres, tomo uno, dejo siete. Deben constar
los enunciados de sarga fundamental y base de evoluciones:
aquélla para indicar el niimero de hilos y pasadas que deba
contener la composicion, y ésta para verificarla.
;Como trasladaremos los anunciados en cuadricula?
Pintaremos primero la sarga fundamental como se ha es-
plicado. A continuacion y en la primera pasada la base de
4
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evoluciones, considerando como primer punto de la misma,
el de la fundamental. Trazaremos luego, de cada punto de la
base, escalonando de uno y siguiendo la direccién de la fun-
damental, tantas diagonales cuantos sean los puntos tomados
de la base, cuidando que cada uno contenga tantos cuadritos
tomados, como unidades tenga la suma del anunciado. Caso
de faltarnos cuadritos hacia la parte que escalonamos, pasa-
remos a la parte opuesta para terminarlos.

Pongamos algunos casos en cuadricula con sus enuncia-
dos.

SARGAS DE UN ELEMENTO.

Fundamental.
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Romana.
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Para la formacion de las bases, en las sargas cempuestas,
se siguen las mismas reglas de las fundamentales y sus deri-
vados. En la de fundamental, en su base, solo hay el tomo
uno; en la batavia, desaparece la unidad, y los tomados for-
man puntos de enlace, y en la romana, hallamos la unidad
repetida y sus surcos 6 diagonales forman tafetan.

;Cudles son las sargas compuestas de dos elementos?

Las formadas de fundamental y batavia; fundamental y
romana; fundamental y satina, y fundamental y cortada 6
mterrump1da

Y finalmente de romana y satina, y romanaemterrumpda

La salina é interrumpida tampoco por si solas pueden for-

mar sarga de dos elementos, necesitan de otro elemento para
su composicion.

SARGAS DE DOS ELEMENTOS.

Fundamental y batama.
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Fundamental y romana.
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En las sargas compuestas de dos elementos en las que
debe formar parte como uno de ellos la satina, ;cémo verifica-
remos sus escalonados?

Para la fundamental, batavia, romana y sus derivados,
como queda esplicado.

Para la satina, a fin de facilitar su colocacién en la com-
posicién, nos servirewos de escalonados, ascendentes y descen-
dentes, valiéudonos para anunciarlos de los signos aritmetica-
les mds v menos, colocados después de la indicacion de los hi-
los y pasadas de curso, precedidos de la e, como indicacion de
escalonado, eslo con rﬂqpprlo de los ﬂuadrados en esta forma:
4 HPo+ 21+ 2+ 1: Léese: calro Iulos cualro pasa-
das: escalonado mas dus menos uno, mas dos, m4s uno.
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;Como se forman dichos escalonados?

Para la formacién de estos escalonados, debemos tener
presente cuanto se ha explicado en la composicién de las sa-
tinas de primera clase, esto es, escribir correlativas y prece-
didas de una P., las cifras que indican las pasadas; y en olra
linea y debajo la anterior, precedidas de una H., permutadas
las antedichas cifras, de dos en dos, para indicar la colocacién

de los hilos en esta forma:

binegide pasadas. .- s P
Linea de cifras permutadas. H. 2.

Ténganse presentes estos datos y su formacién, pues de
ellos debemos extraer el nuevo escalonado, ascendente y des-
cendente, ¢ sea el mas y el ménos.

;Como extraeremos las cifras para formar el nuevo esca-
lonado?

Sera la primera cifra, el numero de cifrasque hayan, des-
de la primera, contadas de izquierda 4 derecha, en la linea
permutada, hasta hallar el niumero uno inclusive, que en el
presente caso serd el 2; para hallar la segunda cifra, contare-
mos las cifras, desde la inmediata al uno, hasta encontrar el
dos 1nclusive, que en esle caso son tres, siendo por tanto 3 la
segunda cifra del nuevo escalonado; para hallar la tercera ha-
remos lo mismo con la inmediata al dos, hasta hallar el tres
inclusive, resultando como tercera cifra el 2, y finalmente, re-
pitiendo la misma operacién, hallaremos el ntimero cuatro y
como solo hay una cifra desde el tres al cuatro, tendremos co-
mo cifra cuarta del nuevo escalonado al 1.

;Cuales son, pues, las cifras obtenidas para la formacién
del nuevo escalonado en este problema?

Las siguientes: 2. 3. 2. 1. En estas cifras y con referen-
cia a los escalonados, las hay positivas y negativas. A las
posilivas debe precederles el signo mas y a las negativas el
S$1gn0 mMénos. |

;Qué son cifras positivas y negativas?

Son cifras positivas, las que al formar el nuevo escalona-
do, y al contar de izquierda a derecha no hay que retroceder
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para hallarlas; y negativas, las que retrocediendo una cifra las
hallamos, como sucede en el caso que nos ocupa, con la se-
cunda cifra.

Kl valor de las cifras positivas es natural y llevan ante-
puesto el signo mas, y las negalivas el ménos, para indicar-
nos que estas cifras su valor es igual, en el escalonado, al
lotal, menos una unidad, del ntimero de hilos y pasadas de
curso.

-

VARIOS EJEMPLOS RESUELTOS.

Enunciados primitivos Cifras encontradas Nirdvos enunctados
" 9 9, _ |
N5 2.3.2.1 4. P. H. e4-2—1+4241

) 4.5 8 | |
Honibans) 9.5.2.1.2.5 = 6P, H.et2—1+494142—1

P. 1.2.3.4.5.6.7.8 £, SN : : -
H. 1.2.4.¢ ’;{:;HT} 1.1.2.7.2,1,2.7 8P.H.e+1+4-1 2  paa i MR, G Sy

P. 1.2.3.4.5.6 A | | i_
H. 341.3:;1;% 3.1.3.k0.1 6 H. P.e+3-4-1-+3+41-4-3-1-

Si en la composicion del nuevo escalonado resullan repe-
ticiones 1guales, se suprimen, como sucede al enunciado de
6 H, Plie+3+'1+3+ 14841 v queda reducide a
1155 O R oy 8 W

S1 las reglas esplicadas, sirvieren sélo para verificar un
curso del ligamento, no habria necesidad de tanto trabajo,
bastandonos las reglas esplicadas anteriormente. Lo que bus-
camos en el nuevo escalonado, es la continuidad del mismo,
y la mayor facilidad, al colocarlos en las sargas compuestas.

Y s1 en algan caso no resultare la continuidad, ;cémo
haremos para hallarlas, sin alterar el ligamento?

Examinaremos el nuevo escalonado en cual eifra lermina,
pues s1 su ultima cifra es negativa, han de afiadirse 4 la pri-
mera cifra hallada, tantas unidades como cifras haya de dife-
rencia entre la ultima de la linea permutada, 4 la de que he-
mos verificado la permuta. |

KEjemplo: péngase en cuadricula el siguienle enunciado,
tal cual se ha esplicado en las de primera clase.
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y nos dara el siguiente resultado:
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Con las reglas explicadas extrdense las cifras de la linea
H.1.2.4.3.6. 5.y obtendremos 1. 1. 2. 5. 3. 5. y con
ellas, férmese el nuevo escalonado 6 H. P. +1 + 1 + 2 —
1 +3 — 1 y puesto en cuadricula nos dara el anterior liga-
mento: pero al (ralar de continuarlo, perdemos una pasada,
supuesto que al terminar con el ménos uno y principar con
el més uno, se ha de colocar este punto en la sexta pasada;
pero s1 afiadimos una unidad en la primera cifra oblenida, co-
mo se ha esplicado, por ser de una unidad la diferencia, en el
presente caso queda modificado el escalonado en esta forma:
6H.P.e +2+1+2—1+3—1 v seconsiguela con-
tinuidad como puede verse en la siguienie figura, que hay dos

cursos del ligamento para demostrarla.
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¢Lomo se forman los escalonados, ascedentes y descen-
dentes, para las satinas de segunda clase?

Como estas no son cuadradas, nos valemos para su forma-—
cion de escalonados descontinuos, cuidando haya siempre la
unidad como escalonado invariable y el otro variable, que
puede ser en dos, tres, elc. Para su composicién, debemos es-
cojer un numero que sea submultiplo del total de hilos y pa-
sadas de la sarga que deseamos componer, por ejemplo, sea la
sarga compuesia 1 ¢ 23 que son 24 hilos y 24 pasadas; para
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la satica escojemos el 8, submiltiplo del 24; y el escalonado
ascendente 6 sea el mas, el 2; el descendenle 6 sea el ménos,
la unidad; para cerciorarnos de su conformidad, debemos su-
mar el mas y el ménos y su resultado debe ser un niimero
primo con el dato escogido, que en este caso es el 8.

;Como hallaremos la suma del mas y el ménos?

Como tenemos manifestado, el mas es cifra positiva, j
por tanto su valor es naturai. El ménos, es cifra negativa, y
su valor es el 8 — 1 = 7, asi pues, en el presente caso la
suma de los escalonados es 9 que con el 8 es numero primo
y la composicion queda conforme. Si los dos escalonados son
cifras positivas, la suma debe ser prima con el dato escogido.

;Qué se observa en las salinas no cuadradas, al colocarlas
en cuadricula?

Que si tomamos como dato, hilos, debemos escalonar por
trama; y si trama, escalonar por urdimbre. Ejemplos:

6 H e+ 2 —1 6 P.et+2—1

WL L l "
SEERE l D L) DGDD
o NESN

DIEDDSD

Q0]

;Kn qué se funda este modo de escalonar?

En que si volvemos eslos escalonados 4 su origen primi-
livo, Llenen el valor siguiente: 6 H. ¢ + 2 — 1 equivale a
6 H. ¢ 2. d.y 6 P. ¢k 9 el 636 P, 8245 5. y si con ellos
escalonamos se observari lo explicado.

Al verificar estos escalonados, observaremos otro dato cu-
rioso que debemos tener pre%ente, y es, que al escalonar por
urdimbre, el ménos baja una pasada hacia la 1zquierda, y al
verificarlo por trama, el ménos sube una pasada hacia la’de-
recha.

;Qué mas se observa en eslas salinas con referencia al es-
calonado uno?
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Que cuando es descendente, la direccion de la satina es
de derecha a izquierda, y cuando es ascendente es de 1zquier-
da 4 derecha, por ejemplo, sea el enunciado 6 P. ¢ + 2 — 1

yeoP et 4l |

NOORCO000000 mOOmCCC00000
wa we mssen m eemsssus s

A Doooscomoon roomels
B sanuEs S5 NE sumass = 5w
COo00000mCe uss me _sesk
ORO0000000R0 CORCOR000000

Como se vé, en Ja figura A, que la unidad es precedida del
signo ménos, su direccion es de derecha 4 izquierda y en la figu-
ra B, que la precede el signo mas, es de izquierda & derecha.

Sargas de dos elementos en las que forma parte la satina.

;Como son los enunciados de las sargas compuestas y cu-
yas, comprendan una salina?

Los enunciados deben conslar de sarga fundamental y
hase de evoluciones, como en toda sarga compuesta; cuidando
dejar cierto ntimero de hilos para la colocacién de la salina,
y eslos hilos pueslos enlre paréntesis, cuyo nimero se colo-
ca debajo de los que indican la fundamental, y 4 su derecha
el enunciado de la salina, en esta forma

Jell & 111 (9)
(Nd-HPoet 2 —= 1 +Hq-t]

cuya lectura es la siguienle: uno ¢ once, base tomo uno, dejo
uno, tomo uno, dejo nueve, entre paréntesis, 4 hilos, pasadas:
escalonado, mas 2, ménos 1, mas 2, mas 1.

;.Y para los escalonados de los descontinuos?

Seguiremos las mismas reglas.

;Qué debemos tener presente para la escritura de las sa-
tinas en las sargas compuestas?

Que al escribirlas entre las diagonales de las que le sir-
ven de guia, no se coloque ningtin punto de aquéllas al lado
de éstas formando enlace, pero si formando Angulo. Que el
punto galon 6 sea el primer punto tomado de la satina, se

5
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coloque formando angulo al mas inmediato, después de con-
tado el mas, al punlo de la sarga que sirve de guia y desde
la primera pasada. Que una vez lerminado un curso para re-
producir los demds, hasta llenar la cuadricula destinada &
este ligamento, debemos contar desde el primer punto de la
salina, ya sea en el mas ya sea al ménos, tanlos cuadrilos
hacia la izquierda, cuantas sean las unidades del enunciado:
por ejemplo, sean 4 H. P. contariamos cuatro, marcando el
ultimo, es decir, dejariamos tres sin marcar pintando el

cuarto: esto con respecto a las cuadradas 6 del escalonado
continuo.

;Y para las descontinuas 6 no cuadrados?

Para las descontinuas, hay que tener en cuenta por cual
maleria deseamos verificar el escalonado: tenemos explicado
al formar los escalonados descontinuos, que si en el enuncia-
do se indican pasadas debemos escalonar por urdimbre, y si
.se indican hilos, lo verificamos por trama; para conlinuar de
nuevo el ligamento satina en las sargas compueslas, contare-
mos por hilos 6 pasadas, segun sea la materia adoptada para
escalonar, pero siguiendo siempre las reglas explicadas para
las cuadradas 6 continuas. Pongamos un ejemplo practico de
cada clase y sean las sargas compuestas de fundamental y
salina, una cuadrada, otra no cuadrada con efectos de urdim-
bre y otra de la misma clase con efectos de trama.

Fgura 1.7
Lenlo 88 (1d)
(13)4 H. Pie+ 2 & 1"+ 20

RN anaann_ me |
| | HeEnesanEnn B

5
e,

L] B
5
g
E
L
e

{]

OO0
OCICL)

BN

e N

.

CmCll e

m . | |
DEDIIIG

L
L
=
&
A
L

N | | BN
=
CO0000
EDDDGDG
EEEEER

| | ..

SEERENE
NS

‘
:

L]
i#

| EEEEEREENES
BOOO0000O000mO0]

OO0
AREREaN
EEERENE
5DDDIDD
s we
| mER | | | ma.
(N EER_
mE | | NS

N | | ES.

B



— 8D =

Figura 2. Figura 3.°
SR o i A o b e e 1e1.5.6¢1.3.1.(11)
(11)4P.e+2—1. (11)4H.e+2— 1.
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En las anleriores liguras queda demosirado un curso de
satina, y el primer punto para continuar de nueve el liga-
mento. .

En la 1." figura, el punto para continuar la salipa, esléd
colocado en el décimo hilo y segunda pasada.

En la figura n.° 2, dicho punto esta tomado en el 14 hilo
y en la primera pasada, y conlado, desde el punto tomado en
el mismo hilo, y en la quinta pasada, por ser efeclos de trama.

En la figura numero 3, en el 13 hilo y primera pasada y
tomado desde el punto del 9.° hilo y primera pasada por ser
efectos de urdimbre. Como se vé en los efeclosde trama con-
ltamos por pasadas y en urdimbre por hilos.

Escalenando por mas 6 por ménos, tanto en las salinas
cuadradas como en las que no lo son, tendremos presente lo
siguiente: en las cuadradas verificamos el mas subiendo, por
el hilo que marcamos el tltimo punto de la satina, tantas ca-
sillas como indique el escalonado, para pintar el nuevo punto
al hilo inmediato y 4 su izquierda, y el ménos, bajando también
por el mismo hilo, tantas casillas como nos indica su enuncia-
do, para marcar ei punto al hilo inmediato-y & su izquirda.

Kn las descontinuas, si la materia adoplada para escalo-
nar son pasadas, lo verificamos como en las cuadradas, pero
si la materia es urdimbre enlonces verificamos todo 1 o con-
Lrario, pues el mas se cuenta sobre las pasadas de derecha 4



il |
izquierda y el ménos subiendo tantas casillas como marque
el enunciado hécia la derecha 4 su pasada inmediata superior.

Varios problemas resueltos de sargas compueslas de dos
elementos, formando parte la salina é inlerrumpidas.
Sarga de dos elemenlos, compuesta de fundamental y satina.

1 e 1562131 (11) 5%%55‘55‘5859“555
(11)4H.Ple +2 —1+ 2+ 1] CImC .
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Sarga de dos elemenlos, compuesta de batavia y salina,
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Sarga de dos elemenlos, compuesla de romana y salina.
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Sargade dos elementos, compuesta de fundamental y satina.
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Sarga de dos elemenlos, campuesta de balavia y satina.
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Sarga de dos elemenlos, compuesta de romana y salina.
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;Como se enuncian las sargas interrumpidas cuando for-
man parte de las compuestas? -

En la misma forma que las satinas, variando tinicamente
la colocacién de la unidad, supuesto que estd, en las inte-
rrumpidas se repite tres 6 mas veces segtin sean los puntos
que deben formar la interrupcion.

;Como se obtendran los enunciados?

Al igual que las salinas, extrayendo los escalonadus para
la formacion del més 6 del ménos é indicindolos con los mis-
mos signos: pero como la unidad en la satina es una, y en
las interrumpidas resultan repetidas dos 6 mas, se suprimen
cierto numero de ellas, colocando el nimero suprimido a la
parte superior del uno como exponente, en esta forma 1°, el
cual indica las veces que debe repetir la unidad; por ejemplo:
sea la sarga inlerrumpida de seis hilos y seis pasadas, verifi-

case el ligamento como queda explicado en los derivados de la
P. 1.2.3.4.5.6.

sarga en esla forma: H 391456 °Xiriense de ella los
escalonados para la formacién del mas y ménos y resultara
+3 —1—1-+3-+1-+1 cuyas repeticiones quedan trans-
formadas en el siguiente enunciado 3 H. P. ¢ +3 — 1° -+ 3
+ 17 y puesto en cuadricula da el siguiente resultado

- Ak P. 1.2.3.4.5.6
olro ejemplo de 9 hilos y 9 pasadas H 123654987
verificada la extraccion resulta + 1+ 1+ 1-+3 — 1 — 1
+ 0 — 1 — 1 que simplificado como el anlerior resulta 9 H.
Pre+1°+3 — 1+ 35— 1° |

Como asi el escalonado no tendria continuidad, seguire-
mos las reglas explicadas para las satinas, afiadiendo 4 la pri-
mera cifra lantas unidades como cifras tenga 4 su derecha la
mayor, que en el presente caso son dos, quedando modificado
el enunciado en esta forma: 9 H. P.e+ 3+ 12+ 3 — 1°
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+5 — 1% que pueslo en cuadricula da el siguiente resultado

CICICICICIC]

CORO000
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;Qué se observa en las sargas ue nos ocupa? |

Que siendo cuadradas y deseando solo una interrupcion
dentro del curso del ligamento, el mas es la mitad de los hi-
los de curso y el menos la otra mitad p.e. 8 H. P. e+ 4
— 1° 444 1°.

;Y al desear dos 6 mas inlerrupciones?

Entonces se suman los dos tercios; cuartos, quintos, etc.,
se quita una unidad de la suma, y resulta el mas, siendo el
menos el niimero de veces que se desea interrumpirla; p. e.
O hilos; se desean tres interrupciones, siendo el lercio de nue-
ve tres, se suman dos tercios que son 6 — 1 = 5 cuyo
cinco queda convertido en el mas, y el enunciado en esla for-
ma 9 H. P. ¢+ 5—1° que puesto en cuadricula nos da la
siguiente figura

n_wasan
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;En qué forma colocaremos las sargas inlerrumpidas en
las compuestas?
Lo mismo que las satinas, observéndose todas las reglas
esplicadas para éstas.
Varias sargas compuestas de dos vlementos, formando par-
te la interrnmpida.
Sarga de dos elementos, compuesta de fundamental ¢ in-
terrumpida.
1e236¢1.3.1.(19)
(19)6. H. P.e+3 —12+ 8 + 12,
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Sarga de dos elementos, compuesta de romana é inle-

rrumpida.

1629 #61:1.1.3: 101, (1)

(17) 8 H.P. ¢-+4 — 13+ 4 +1°
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Sarga de dos elementos, compuesta de romana é inte-
rrumpida.

Lig:28 001 %, 1. 4.3 419
(19) 6 H. ¢ + 4 + 1°.
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Y si las sargas compuestas con satina 6 interrumpidas,
resultan éstas con bastas algo largas, ;cémo se cortan?

Por medio de bases de evoluciones colocadas como se ha
explicado en la pagina nueve. En las sargas cuadradas pue-
den aplicarse éstas, lo mismo por trama que por urdimbre, te-

0



niendo en cuenta tnicamente la materia que se desea dar
mayor realce. Pongamos algunos ejemplos.

Sargas compuestas con satina cuadrada y hase de evolu-

CIONes.
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La misma con escalonados descontinuos.
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Efectos de urdimbre.
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En igual forma se procede con las sargas interrumpidas.

Héigame V. un resumen de las sargas compueslas hasta
aqui explicadas.

Las sargas compneslas como queda dicho, se dividen en
cinco elementos y cada uno de ellos puede formarse de las
stgulentes composiciones:

De un elemento: fundamental, batavia y romana.

De dos elementos: fundamental y batavia; fundamental y
romana; fundamental y sativa; y fundamental é inlerrumpida.

Batavia y romana; batavia y salina, y batavia é inte-
rrumpida.

Romana y salina; y romana é inlerrumpida.

De tres elementos: fundamental, batavia y romana; fun-
damental, romana y salina; fundamental, romana é interrum-
pida; fundamental, satina é interrumpida.

Balavia, romana y satina; batavia, romana é interrumpi-
da; batavia, satina é interrumpida.

Romana. salina é interrumpida.

De cuatro elementos; fundamental, balavia, romana vy
satina; fundamental, batavia, romana ¢ interrumpida; fun-
damental, romana, satina é interrumpida.

Balavia, romana, satina é interrumpida.

De cinco elementos, composicion unica: fundamental, ba-
tavia, romana, salina ¢ interrumpida. .

;Como formaremos los enunciados y composiciones de las
sarzas de dos ¢ mas elementos?

Daremos una i1dea general sobre la manera de combinar
las sargas con varios elementos, y la formaciéon de sus enun-
ciados. u

Téngase presente cuanto llevamos explicado sobre las mis-
mas y de una manera especial, el modo de indicar cada ele-
mento por si, eso es, que la unidad sola, indica fundamental,
que un numero mayor, la balavia, y la unidad repelida la ro-
mana: la salina ¢ interrumpida en la forma ya explicada. Im-
pueslos de estos dalos, nada mas sencillo que componer una
~sarga con varios elemenlos. Supéngase la formaciéon de una
sarga de lres elementos: fundamental, romana y salina, con
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20 hiles y 20 pasadas de curso. Las salinas é interrumpidas
que formen parle de la composicién, deben ser, como queda
dicho, por su numero de hilos y pasadas numero submultiplo
del numero total de hilos de curso, de no serlo faltaria la con-
cordancia.

Tomados los hilos y pasadas para la composicién, bus-
quense los escalonados que deben servir de guia para las sar-
gas compuestas que son, el uno, escalonado invariable de
toda sarga: y restada la unidad del ntimero total de hilos se
obtiene el segundo escalonado, que en el presente caso es 19;
quedando por tanto eslos dos datos como base fundamental de
toda sarga compuesta, colocindose en esta forma 1 e 19; 4 su
conlinuacién pondremos la base de evoluciones para comple-
tar la composicién. Las cifras para la base se escojen & capri-
cho, leniendo presente que después de un fomo, viene un dejo.

En el presente caso, el primer punto puede servirnos pa-
ra la fundamental, dejaremos dos, tres, etc., luego el tomo
uno dejo uno repetido tres 6 mas veces para la romana, de-
jando cierto numero de hilos para la satina y estos entrepa-
réntesis, cuyo enunciado para la composicién que nos ocupa
quedaria en esta forma:

B R e T e e e 1 )
(10) 5 H. e +3 — 1.

-cuyo resultado grifico es el siguiente:
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Otra composicién de 24 H. P. con cuatro elementos; ba-
tavia, fundamental, romana é interrumpida. 24 — 1 = 23,
estos datos son la sarga fundamental para la composicién,
que colocados en debida forma resulta 1 ¢ 23, y 4 su conti-
nuacién la base de evoluciones, y tendremos 1 e 23 /¢ 3. 2.
B 1 el R

El lomo tres de la base, nos indica la bafavia, el dos que
sigue, son puntos dejados y el tomo uno inmediato la funda-
f;m}aml sigue luego un dejo tres, para dar lugar al tomo uno,
lejo uno, tomo uno, que es la romana y finalmente un (]BJU
loce entreparéntesis, para la colocacion de la snferrumpida.

Queda completado el enunciado de la sarga de cuatro ele-
mentos, con base de evoluciones, en esta forma:

%228 0 32,1 1,151 (12)
(12)6 H. P.e- 8 ~— 1&+ G 120 8.3

(Jue puesto en cuadricula da el siguiente resultado:
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+A qué grupo pertenecen las sargas compuestas?
Al de ligamentos compueslos, concordantes y de escalo-
nado conlinuo, las que en sus elementos no entre la sarga
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salina ¢ interrumpida; y descontinuo las que en su composi-
cién entren estos tltimos.

¢Hay ligamentos similares 4 las sargas compuestas?

Si; los hay que se confunden con ellas, y de ellas toman
lorma, por mas que su confeccién sea algo diferente.

Déme V. una idea de ellos.

Dichos ligamentos son formados con dos sargas funda-
mentales, con 6 sin base de evoluciones; composicion de sar-
ga con {afelan, con raso, salina, elc., elc., trabajando con
hilos y pasadas alternadas. Su composicion es tan grande y
alguna de ellas tan vastisima, que con el auxilio de una can-
lidad reducidisima de lizos, se consiguen cursos de ligamento
de 60 ¢ mas hilos y pasadas.

:Goémo son sus enunciados?

En esta forma H y P7, 1¢2 : H y Py, 1¢3. Léese: hilos
y pasadas impares, uno é dos: hilos y pasadas pares, unoé tres.

Histe caso, la composicién la forman dos sarwas funda-
mentales en hilos y pasadas alternadas.

;Como se colocan en cuadricula?

Antes de proceder 4 su colocacién en cuadricula, debe-
mos antes conocer el niimero de hilos y pasadas que son ne-
cesarios para la composicion.

;Gomo se consigue?

., Multiplicando entre si, los valores de los ligamenlos com-
ponenles, y cada mitad del resultado, ha de contener un nu-
mero exaclo de veces el ligamento que le corresponde. De no
resullar asi y siempre que los valores de los ligamenlos sean
numeros primos, se dobla el resultado oblenido de la multi-
plicacién de los valores entre si y entonces sus mitades, con-
tendran un nimero exacto de veces 4 los ligamentos. Si da
el caso de lener los valores un comtn denominador, se extrae
éste del valor obtenido primero y se suma con ¢l y sus mila-
des también contendran un numero exacto de veces a los li-
gamentos componenles. Cuando los valores de los ligamentos
tienen igual valor, se suman y su resullado es el nimero Lo-
tal de hilos y pasadas del ligamento compuesto.

Péngame algunos ejemplos.
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Sea el primero, con valores primos en los ligamentos.

|

Lo U IR SRR ey
iy Belidsig (2 A =0

El 6, mitad del 12, resultado de la multiplicacién de 3 por
41, ligamentos componentes del nuevo ligamento, conliene un
numero exacto de veces al ligamento 3, no asi al cuatro; de
consiguiente debemos doblar el 12 y seran 24 y siendo su
mitad 12, contendra un numero exacto de veces a ambos li-
camenlos.

Sea el segundo, con valores iguales en los ligamentos.

F] V ]]f‘ led = O e
H ¥ l‘j;’fﬂ G S o+ 9 =10.

Sea el lercero, con ligamenlos cuyos valores tengan co-
mun denominador.

H V .[]1‘ l e :} e ﬁx ) e - - r
: ” £ —— h ] b A — ”
H}fl";}lg?:::j 6 X3 18 */,

La mitad de la suma 18 es 9, que si bien el 3 esta con-
lenido en 61 un numero exaclo de veces, no asi el seis. Kxa-
minados los valores de los ligamentos, se vé que el 6'y el 3
tienen por comun denominador el 3: en vez, pues; de doblar el
I8 que nos daria 36, se extrae el '/, del 18 y se suman con
¢l, y nos da 24; ntimero de hilos y pasadas que son necesarias
para dicho enunciado y cuya milad 12 contiene un ntimero
exacto de veces a ambos ligamentos.

;C6émo los pondremos en cuadricula?

Kn la siguiente forma. Sabido por las reglas explicadas,
el ntumero de hilos y pasadas que son necesarias para la com-
posicion, procederemos a colocar cada ligamento en el punto
de 1nterjecién de la linea de hilos y pasadas de la cuadricula.
El uno, en los puntos de los hilos y pasadas impares y el otro
frll las pares, como podra examinarse en los siguienles pro-
lemas.
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En estos ligamenlos, al igual que & las sargas compues-
tas, se cortan las bastas, cuando son demasiado largas, por
medio de bases de evoluciones, por ejemplo:
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Esla disposicién se consigue cch 8 lizos.
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Derivados del raso.

;Qué son ligamentos derivad os del raso?

Todos aquellos en que sus ligaduras quedan aisladas y no
estan equidistantes unas de olras, y se forman por escalona-
dos descontinuos unos ¢ bien por rasos en que sus punlos
han sido converlidos en puntos de enlace por la anadidura de
uno 6 mas puntos, encima, debajo, ¢ al lado de los punlos
de ligadura.

;En cudnlas especies se dividen?

Kn (res. La primera comprende los cuadrados contenien-
do solo puntos de ligadura. La segunda comprende los no
cuadrados formados igualmentle por puntos de ligadura; y la
tercera los ejeculados por puntos de enlace sean 6 no cua-
drados.

;Como se calculan en cuadricula los derivados del raso
de 1." especie?

Se calcula lo mismo que para las salinas y sargas inte-
rrumpidas de |.* especie: con la diferencia que cuando se
hace la permula de las cifras de la segunda linea, no deben
colocarse de lado dos 6 mas ntimeros seguides, por ejemplo;

En el anterior ejemplo se vé, que los puntos deligadura,
quedan desequidistantes unos de olrvs y aislados, cuahidad
que debe tener folo derivado del raso de 1.° clase, formado
por un numero de hilos cuyo total no puede descomponerse
en dos ntimeros primos entre si, como sucede en el caso que
nos ocupa, supueslo que son seis los hilos; ¢ bien con olros
que lo puedan, y tenemos que darles una forma diferenle de



los fundamentales, por exigirlo asi alguna vez la moda, como
en los siguientes casos:

-~
o2

P, 1:2.3:4.5.6:7:8. PR3 22840
H. 2.95.1.6.4.7.3.8. ~HE

&
o

CROCO000 c:.n =2

;Como se calculan los de 2." especie?

Ustos no son cuadrados, y se calculan como las salinas
de segunda especie; cuidando queden igualmente los puntos
de ligadura aislados y no unidos por d4ngulo como en las sa-
linas.

Como en esla especie se hace bastante uso de los escalo-
nados desconlinuos, conviene tener presente cuanlo se ha es-
plicado en la pagina 6 sobre la formacién de ligamentos de
escalonado descontinuo.

Ejemplos de derivados de segunda especie:

P. i@ 4500 .1:8.9.10.
H. 1.8:9.2:4. F&.2.5°3. GiRPde 273,
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.Y los de 3. especie como se componen?

En esla especie, grande es la variedad que podemos con-
segulr, fundado en el supuesto, que, escrito un raso funda-
mental ¢ alguno de sus derivados. se convierlen sus ligadu-

ras en punios de enlace, sujetindose 4 lo que determine la
base.
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En este supuesto, podemos formar un ligamento de esla
especie, CON UN Traso fandamental aniadiendo una base de evo-
luciones. T.o podemos formar con uno de primera 6 segunda
especie, anadiéndole 1gualmente una base de evoluciones.

Lo podemos formar con un raso mcomplel{} cuyas cifras
componentes del escalonado, tengan un comun divisor, en
cuyo caso la aplicacion de la base de ev oluciones, hara que
trabajen los hilos 6 pasadas, que dejan de verificarlo por la
forma del escalonado, al no ser formados de ntmeros pri-
mos entre si.

Podemos componerlo con un raso escrito dos veces con
direcciones opuestas aplicandole, por precepto, la base de
evoluciones.

Lo podemos conseguir por medio de dos rasos que el uno
sea submultiplo del ntrn con aplicacién de una base de evo-
lueiones.

Podemos transformar cualquiera de los ya. esplicados, po-
niendo la base de evoluciones alternada, ya en hilos, ya en
pasadas.

Conseguiremos nuevas transformaciones, si una vez es-
eritos en l“l cuadricula cualquier de los esphcadﬁs hacemos
otro nuevo con permultacién de sus hilos, 6 de sus pasadas

Todas esas {érmulas para que sean aceptdbles como deri-
vadas del raso de lercera especie, deben estar basadas como
queda dicho, sobre un raso fundamental 6 alguno de sus de-
rivados con basesde evoluciones.

Higame V. un restimen de sus composiciones.

1. Composicién de un raso fundamental con base de
evoluciones.

2. Composicién de un derivado del raso con base de
evoluciones.

3.% Composicion de un raso incompleto con base de
evoluciones. *

4. Composicion de un raso escrilo dos veces con opues-
ta direccién y base de evoluciones.

5.” Composiciéon de dos rasos submilliplo el uno del
otro con base de evolnciones.
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6.° Transformacion de cualquiera de los esplicados, con
alternacion de la base de evoluciones, ya en hilos ya en pa-
sadas. 3
7.° Permulacion de cualquiera de los esplicados, por
hilos 6 pasadas, para la formacion de otro nuevo.
;Péngame en cuadricula las diferentes férmulas?
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;Hay en los derivados del raso alguno que por su conlex-

tura se seflale de los demas?
Si seifior, el derivado de 6, que por su brillantez se le de-

nomina 7'aso de la reina.
Algunos de los casos de estas clases, aplicados & 1os teji-
dos para estampar se les denomina con el nombre de crepa.
Estos ligamentos aplicados 4 los tejidos de algodén por la
desigualdad de las bastas se asemejan algo 4 las de la lana,
j:udlendo conseguirse mucha variedad vy con reduccién de
lizos, como demostraremos cuando trataremos las lecciones de

]zx:age.

Derivados Mixtos.

;Cuales son los derivados mixtos?

Comprenden los derivados mixtos todas aquellas composi-
ciones en la cual forman parte dos ¢ més fundamentales 6
derivados de éstos.

;Qué debemos observar en la escritura de los derivados
mixtos?

En la escritura se observara lo mismo que en las sargas
compueslas, eso es, evitar que los puntlos de ligadura de un
ligamento se junten al lado de los olros si no forman angulo.

;Qué se observara para la eleccion de ligamentos?

Que sean submulliplos unos de otros.

;lin cudnlas especies se dividen?

in cuatro.

;Qué combinaciones enlran en la primera especie?

Las de sarga 6 sus derivados, con tafelan ¢ sus derivados.

;Cuales combinan en la 2."?

Lﬂb de tafetin 6 sus deriv adﬁa, con raso ¢ sus derivados.

;Y en la 3." especie?

Combinaciones de sarga ¢ sus derivados con raso 6 sus
derivados.

;Y en la 4." especie?

}1.11 la 4., combinaciones de lafeldn 6 sus derivados con

sarga 6 sus derivados y raso ¢ sus derivados.




;A qué grupo perlenecen los derivados mixlos?

Al de ligamenlos compuestos y concordantes sin escalo-
namiento propuo.

Damos & continuacién dos casos de cada especie pueslos
en cuadricula.
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3." Especie.
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